Модуль: Уравнение прямой в пространстве, взаимное расположение прямой и плоскости  (М6)
Цель: Научиться записывать уравнение прямой в пространстве различном виде, определять взаимное расположение прямой и плоскости. 
	Учебные элементы
	Содержание
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	[image: image1.png]Pa3nuyHbie Buabl ypaBHEHUA NPAMOW B NPOCTPAHCTBE

1. Kanonuvecxue ypasHerus npamotli, mpoxonsaieh yepe3 1aHHYIO TOYKY

(0, Yo, 20) apaJLiIeJIbHO BEKTOPY @ = (m,n,p), UMEIOT BUI
T—To _Y—Y _ 2~ 2 (3.1)
m n p

Bcsikuit HeHyJ1eBoO# BEKTOD, MapaJijiesibHbIi DaHHOR NpsAMOil, Ha3bIBAETC Ha-
NPasAAOUUM 8exmopom 3moti npamoii. B yactHoCTH, BEkTOp @ = (M, N, p) —
HaIlpaBJIsIIOmui 11 npsiMoit, 3aganHoit ypaBHeHusMHu (3.1). ObpaieHue B
HYJIb OHOTO M3 3HaMeHarTeJielt ypaBHeHus (3.1) o3HauaeT oOpalleHue B HyJIb
COOTBETCTBYIOIIETO YUCJIATEIS.

2. Ilapamempunecxue ypasHeHus NPAmoti:

T = xg9 + mt,
Yy = Yo + nt, (3.2)
z = zg + pt,

roe t — mepeMeHHbl# mapamerp, t € R. B sexmoproti popme ypasuenue (3.2)
uMeeT BUI,
¥ = 7o + St, (3.3)
roe 7o = (Zo; Yo; 20), § = (M;n; p).
3. Ypasnenue npamoti, nporodsweti wepes dee mouwxu Mq(r1;y1;21) U
Ma(z2;y2; 22), THE T1 F# T2, Y1 ¥ Y2, 21 # 22, UMEET BUL,
r—Iy _ Y—U Z— 21

=22 (3.4)
Ty — Ty Y2 — 1 22 — 21




[image: image2.png]4. Obuwee ypasHerue NPAmot:
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A1z + Biy + Ciz + Dy =0,
Asx + Boy+ Coz+ Dy =0
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Пример 1.

Составить каноническое уравнение прямой, проходящей через точку 
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 перпендикулярно плоскости 
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 Решение:


Так вектор 
[image: image5.wmf](4;7;8)
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 перпендикулярен плоскости 
[image: image6.wmf]47830
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, следовательно, он параллелен искомой прямой. Воспользуемся уравнением (3.1), получим 
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Пример 2.
Написать каноническое уравнение прямой L, заданной уравнениями 
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Решение:

Положим 
[image: image9.wmf]0
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 и решим систему 
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. Находим точку 
[image: image11.wmf](
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. Положим 
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 и решим систему 
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. Находим точку 
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. Составим уравнения прямой через две точки M и  N : 
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Пример 3.

Составить уравнение прямой , проходящей через две точки 
[image: image16.wmf](
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Решение:

Учитывая уравнение прямой проходящей через две точки, уравнение прямой АВ можно записать в виде
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Задания:
1. Составить уравнение прямой , проходящей через две точки 
[image: image18.wmf](
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[image: image19.png]HaijiTu napamMeTpuyeckue ypaBHEHWsI IPSAMOM’:

1) npoxonsame# yepe3 Touky (1;0; —1) u napaJiesibHOM BEKTOPY
a = (2;3;0);

2) npoxonsimeh yepes Touku (2;2;2) u (6;2;1).




[image: image20.png]CocTaBuTh KAHOHMYECKUE yPABHEHUs NIPSAMOM, mpoxonsmueil yepes
TouKy Mo (4;3; —2) mapaJsuiesibHO

1) BekTOpy a = (3; —6;5);

r+3y+z2—-6=0,

2) npsamoit
2r —y—42+1=0.




[image: image21.png]Haiitu ypaBHeHue npsmoit, npoxoasmeh yepes Touky (3; —2;5):
1) mapaJsutesnbHO ocu Oz;
r—y+2—1=0,

2) napaJiieJibHO MpsAMO
2r+y—42+3=0.




[image: image22.png]CocTtaBUTh YypaBHeHHE IIpAMOU, IpoxoadAmeil 4epes TOYKY
M(1;-1;2) n nepnennukyaApHo#t BekTOopaM @ = (2;2;3) u b =
= (—2;5;0).





	 Записать необходимую информацию
Решить задания, проверить ответы.


	УЭ2
	[image: image23.png]Yron mexay ABYMA NPAMbIMU;, YCNOBUA NapannenbHoOCTH
U NEpneHauKyNApHOCTU NPAMbIX; YCNOBUE KOMMNNAHAPHOCTH
ABYX NpPAMbIX

Ilyctp npsambeie L; u Lo 3a0aHbl ypaBHEHUAMHU

mi ni D1 mo no D2

=Ty Y—Y _ 22—z u L—T2 Y—Y2 z2—22

ITon yrsioM Mexnay NpsIMbIMH MMOHUMAIOT YroJi MEXIY HAIPaBJIAIONIMMYU BEK-
TopaMu @; = (My;ny;p1) 4 a2 = (Mo;ne;p2). Besmuuna yriia Mexny nps-
MbIMU L; u Lo onpenensiercst u3 popMyJibl

mims + Ning + piP2

vVm? +n} +p} - \/m3 +n + pl

17151 HaXOXK JeHUs BeJIMYUHBI OCTPOro yrIJjia Mexay npsiMbiMu Ly u Lo qucim-
TeJib npaBo# yactu popMyJisl (3.7) ciaenyer B3ATb MO MOMYJIIO:

Cosp = (3.7)

|lmims + ning + p1p2|

COSYp=—F/—re—ee—e——o (3.8)
ymi+ni+pi-/mi+nf+p}
Ycaosue nepnenduxyaaprocmu npamwxr Ly n Lo umeet BUn
mimeo + nins + p1p2 = 0. (3.9)
Yenosue napasseavrocmu (MM COBNANEHUs) IPAMBIX —
ko h (3.10)

m2 N2 P2
YcsioBueM, ipu KOTopoM dee npamovie Ly u Lo aedxcam 6 odnoti naockocmu,
sIBJISIETCS PABEHCTBO

Ta—T1 Y2 —Y1 22— 21
my ny D1 =0, (3.11)
mo n2 D2

npu 3TOM, eCJiu a; } @z, To npsambie L; u Ly mepecekarorcs.




Пример 4.

Найти угол между прямыми 
[image: image24.wmf]536241
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Решение:

Первая прямая имеет направляющий вектор 
[image: image25.wmf](
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. В соответствии с формулой получаем 
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Следовательно, 
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Пример 5.

[image: image29.png]YcTaHOBUTH B3aMMHOE PacCIIOJIO2ZKEHHNE TIPAMBIX:

r =95 — 8%,
)xz y i-I/I y =4 — 6t,
= 3 + 4t;

o)z _Y¥=l_z+2,z+4_y+t3_2-1
2 -3 1 3 2 ~ T 4 -




Решение:

[image: image30.png]Q 1) BeinuieM HanpaBJIAOIIKAE BEKTOPbI epBo# U BTOpO# mNps-
MbIx: 51 = (4;3;-2), 52 = (—8;—6;4). Kak BUOHO, KOOPAMHATHI
3TUX BEKTOPOB MPONOPIUMOHAJIbHBIL:
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CrienpoBaTesIbHO, TaHHBIE MPSAMBIE MAPAJLJIEJIBHBI UJIH COBMAAIOT.
Bo3sbMeM Ha nepBoit npsaMoil Kakyo-HNOYIb TOYKY, HAIIPUMEDP TOY-
Ky (2;0; —1). IloncraBuM ee KOOpAMHATHI B ypaBHEHUE BTOPOi Npsi-
MOM:

2 =25 —8t,
0 =4 - 6t,
-1=3+4t.

Ilonyuyaem t = %_ U3 IIepBOro ypaBHeHHs, t = % — U3 BTOPOrO,
t = —1 — u3 Tperbero. ITo O3HAYAET, YTO TOuKa (2;0;—1) He
IPUHAAJIEXKUT BTOPOH NpAMOM; MpsiMble HE COBITAIAIOT, 3HAYUT OHU
1apaJlIeJIbHBI.

2) KoopouHaThl HaNpaBJIAKOIIUAX BEKTOpPOB 81 = (2;—3;1) u
52 = (3;2;4) maHHBIX NPAMBIX He NpoIOpIMOHaJbHLL. (CJienosa-
TEJIbHO, IIPsIMbIe JIN0O mepecekalomuecs, JJub60 CKpelBaIOmuecs.
IIposepuM BhIMOJIHEHME ycjoBus (3.11) NMpUHANJIEXKHOCTH IBYX
NpAMbBIX OOHOU NMJIOCKOCTH, MPENBAPUTEJIbHO BBLINIKMCAB KOOPIWHA-
Thl Toyek M; u Ms,, Yepe3 KOTOpbl€ MPOXOIOAT IAaHHbIE NMpSAMBIE:




[image: image32.png]M;(0;1;-2), My(—4;-3;1). Nmeem
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CiienoBaTesIbHO, DaHHBIE IPAMbIE — CKPEIIMBAIONIUECS].




Задания:
[image: image33.png]BrisicHUTL B3auMHOE PaCIIiOJIO2KEeHNEe NMPAMbIX:

r = 18t,

1) 2r — 3y — 3z — 9 =0, . _ 10t
r—2y+2z2+3=0 Y 3’+2t
z=— :

9) £ -¥+30 _2-25 , z+1_y_7
-1 5 4 6 2





[image: image34.png]HaliTi BeJIM4YMHY OCTPOrO yrIJjia MeXIy NMPAMBIMHU:
1)£”=y+1_z—1 g T=4__Y _z+1.
11

8 7 7 -2 8

2) r—y+2=0, . r+y+z2z—1=0,
2r+y—2—-6=0 r—y+32+1=0.




[image: image35.png]Haiitu ypaBHeH#e npsaMoii, npoxonsamei yepe3 Touky My (—2; 3;4)
U NEepNeHIuKYJIAPHON MPsIMBbIM
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